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1. Egy A feliilet(i lemezekbol tsszeallitott sikkondenzator fegyverzeteit +Q és —Q toltéssel latjuk el.
a) Mekkora nagysdgh térerésséget hoz létre maga koriil a +Q téltésii lemez? (1)
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b) Mekkora, és milyen iranyu erot fejt ki a +Q téltésii lemez a -Q 16I_tt_é_s£ l_gmezre? (1)
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¢) Tegyiik fel, hogy a két lemez kezdetben igen kdzel volt egymashoz. Eltavolitjuk oket egymastol ugy.
hogy a lemezek mindvégig parhuzamosak maradnak, a lemezek t6ltése sem valtozik. A kisérlet végén
a lemezek tavolsaga d. Mennyi mechanikai munkat végeztiink a kisérlet soran? (1)
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d) Mutassuk meg, hogy a kisérlet sordn végzett mechanikai munka megegyezik a kisérlet végén a
kondenzatorban a tarolt energiaval. (2) ol
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2. Egy R sugarti félkor alaku vezetékhurkot készitiink az dbra
szerint. A hurkot megforgatjuk az abra sikjara meréleges, PR AHK AKX
,O” ponton atmend tengely koriil @ szogsebességgel. A tér
egyik felét az abra sikjara meréleges, homogén B indukcioji

méagneses mezd tolti ki az dbra szerint. A mégneses tér 9% § § § §§
szaggatott vonallal jeldlt hatara ¢ szoget zér be a keret XXX KK X
egyenes élével. Az elforduldsi szog idofliggését a p=ax AR MK KX
tsszefliggés adja meg. HAEKXAKAKX
a) Adja meg mégneses indukcio keretre vonatkoztatott OO I XXX
ﬂuxusénak maximalis értékét a forgas soran! (1.5) gg XXX XX KX
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b) Abrsizo];a a ﬂuxust az id6 fiiggvenyeben! (1)
L
T=w
=
T T T ot
c) Hatarozza meg a forgas soran a keretben indukalodo fesziiltség abszolut értékét! (1.5)
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d) Abrazolja a kerelben indukalt fesziiltséget az id6 ﬁjggvenyeben" (1
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3. Vakuumban x irdnyban terjed egy elektromagneses sikhullim. Az elektromos térerdsség vektorit a
kivetkez Osszefiiggés adja meg: E(x,1)=[ 0, 0, Epsin(kx-cx) |.
a) Adja meg a magneses indukcid B(x.1) vektorat koordinatas alakban a hely és id6 fliggvényében! (1)
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b) Mekkora a magneses indukeié By amplitaddja? (0,5)

¢) Adja meg a j(x.1) eltolasi aramsiir{iség vektort koordinatas alakban a hely és az ido fiiggvényében! (2)
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d) Adja meg az S(x,1) Poynting-vektort koordinitas alakban a hely és az ido fiiggvényében! (1,5)
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4. Egy részecske hullamfiiggvénye a O<x<d intervallumon ¥(x)=C-e™™ alaku, ahol C és k konstansok.

A hullamfiiggvény értéke az x=0 pontban ¥..0=A, az x=d pontban ¥j=s=B értekii.
a) Mekkora a C konstans értéke? (1)
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b) Mekkora a k konstans értéke? (1,5)
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¢) Mekkora valésziniiséggel tartozkodik a részecske a O<x<d intervallumon beliil? (3)
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Kifejtendd kérdések

Témor, Iényegre (616, vazlatszerii, fizikailag és matematikailag pontos vélaszokat varunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyarazo abrakat!

1. Adott egy ri és egy r» sugarii, egymastdl tivol elhelyezkedd fémgdmb, melyek vezeiékkel Gssze
vannak kétve. A gdmbik potencidlja U. Fejezze ki az egyes gombok Q) és 0 toltését! (1) Fejezze ki
az egyes gbmbok felszinén mérhetd E; és E térerdsséget! (1) A fentiek alapjan mutassa meg, hogy
ekvipontencialis feliiletek gorbiileti sugardval forditottan ardnyos a feliileten mérheté elektromos
térerbsség! (0,5) Milyen elektrosztatikabol ismert jelenség magyardzhaté a fenu elmélettel? (0.5)
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2. irja fel azon Maxwell-egyenletet, mely kifejezi, hogy az elektromos tér forrasai az elektromos tltések.
(0.5) Nevezze meg a felirt egyenlet masik kizismert nevét! (0,5) frja fel azon Maxwell-egyenletet, mely
kifejezi, hogy a magneses tér forrdsmentes! (1) Mi a feltétele az elektromos tér brvenymemessegenek‘?
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3. irja fel az Ampére-féle gerjesztési torvényt matematikai forméban, (0.5) és fogalmazza meg a torvényt egy
mondatban! (1) Definiélja az eltoldsi dramsiirliség, (0,5) valamint az eltolasi aram (0,5) fogalmat matematikai
dsszeﬁjgges segitségévc[ és irja fel az Ampere‘Maxwell fele bovitett térvény matematlka[ alakjat! (0, 5)
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4. Vézlatosan dbrézolia a Young-féle kétréses kisérletet, melyet A hullamhosszisagh elekiromagneses
sikhullammal végziink el (0.5). Az ébra, valamint matematikai levezetés segitségével mutassa meg, mely
iranyokban mpaszmlunk konstruktiv interferenciat a réstdl tavol elhelyezett erny6n! (1) Vazlatosan
dbrazolja az erydre vetiild fény intenzitasat a hely filggvényében! (1) Mi torténik az elhajlasi képpel, ha a

rések tavolsagat csokkentjiik? (0,5)
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5. irja fel Bohr atommodelljére vonatkozé négy posztulatumat! (2) Irja fel azt a Bohr 4ltal bevezetett
matematikai formulat, amelynek koszonhetden az elektron csak diszkrét energlaszmteken
tartézkodhat? (0,5) Milyen @sszefliggés van ebben az esetben az clektron energidja és
fékvantumszama kozott? (0,5)
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az aldbbi hidnyos mondatokat iigy a megfeleld szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizika2 tantérgy szinvonalanak megfeleld,
fizikailag helyes allitisokat fogalmazzanak meg!

1. Elektromosan t61t6tt manyagrid még akkor is képes magahoz vonzani egy alufélia darabkat,

ha az semleges t8liésii. A jelenség a(z) i’rﬁi’i;—{'mvm s /‘w?ﬁ MGB ...... jelenségével
magyarazhato.

2. Hengerkondenzdtor kiilso fegyverzetének sugarat ndveljiik. A belsd fegyverzet sugara éllandé
marad. A kondenzétor kapacitdsa Q’)C%H ............

3. Fémek felszinén az elektromos térerdsség iranya mindig
..... L R A/ /2 TS - ) S S S

4. Elektromos dipol potencidlis energidja akkor a leg-.. /5 }j. L0 R S haa
dipélmomentum vektor és az elektromos térerdsség 180 fokos szdget zar be egymassal.

5. A villamhérit6” mikodése a(z) .......... chnanledoln nevii jelenségen
alapul.

6. Egy 12 V-os akkumulator 6 J munkat végzett az auté ablaktérléjén. Az ablaktérlémotoron
9.5 G toltés haladt at.
7. A wolfram fajlagos vezetoképessége C/db’/?j@-% ............ . ha a fémet melegitjiik.

8. Az Oersted-kisérlet igazolja, hogy az dramjarta vezetdnek

pontban ... /"’ 9‘1’/’“‘# s £ ISR aranyos az adott pont vezetékdarabtol mért tavolsagdnak
. .A’}&??z?’?éf."i{@!‘r?z( .....
10. Hurokban indukalt fesziiltség aranyos a hurok éltal hatarolt teriilet magneses fluxusanak

&ls.. oy chhas U.‘:f.’f{""i’:?.—f/. -

11. A magneses adattarolok miikodési elve, hogy egyes ferromagneses anyagokban még a kiilsé

mégneses tér kikapcsoldsa utdn is marad ... 4a605802 L. magnesezettség.
12. LbsssmnesadtheD. oo anyagok atomi magneses momentuma kiilsé magneses tér

hidnyéban zérus.

13. A foton témege ..... hex .l'....f'}f}. r oA
14. A foton impulzusa ... !{’)“;’éa-.{?‘; t\["“’* ............ aranyos a fény hullimhosszaval.
15. Az idofiiggetlen Schridinger egyenlet csak ... .éé’{":n-'.s:: %ﬂf L S rendszerekben

irhato fel.



